

香港学运正在将民主闹成反民主

■文 扬 (旅罗华商)

一直以来,北京坚持其对港政策的一致性和连贯性,不随反对派的激进举动你来我往,上下起舞,无论是白皮书的发布、人大常委会的决定,还是针对香港问题的高层讲话,都只按既定的日程和步调进行,这就让香港反对派花样翻新的表演越来越像自导自演的独角戏,一众演员对着无形的假想敌,做壮怀激烈殊死搏斗状。

本周的新戏叫学生罢课,不管外界作何反应,事先宣布的剧目只能如期上演,于是,从本周一开始,先是大专生演员们按剧本的编排伴着鼓点阔步上场,齐唱“革命不老”,公开倡言革命,剧情高潮竟然是违法包围礼宾府,高喊“缉拿梁振英”,并在政府总部广场发动暴力冲击。而到周五又有数千中学生加入了闹事阵营。

把青年学生推上前台,这场新戏的台词是事先写好的,导演们早有盘算:既然学生们顶着“天然有理”的光环,披着“倚小卖小”的铠甲,具有特殊优势,那就干脆一不做二不休,借孩子们之口把泛民激进派想说的话一股脑全抛将出来,想干的事一鼓作气全干了,上演一出“过关斩将”大戏,推动革命一举成功。

但愿望和现实之间差距太大。就看那一纸《学联大专学界罢课宣言》,令人叹为观止,通篇大谈政治精神,却丝毫不看到现代民主的协商精神,反而再次无可救药地落入泛道德化的陈旧俗套。在宣言所描绘的图画中,北京的面目就是“以天朝自居”的“中方暴政”,人大常委会不过是170个“钦点”代表,梁振英无非“僭建特首”,工商界精英全是“大财阀”,京港合作成了“党官

商狼狈为奸”,普选方案就是“专政统治”,国民教育等同“洗脑”“茶毒”……呜呼呜呼,既然上上下下全是恶魔,里里外外都是暴行,连本土的港铁公司也本性“贪婪”,新界东北早成“北方财阀的炒家乐园”,那么,还费这么多口舌干什么呢?昔日徐敬业讨伐武则天,孙中山挑战袁世凯,都是一边发布檄文高喊“班声动而北风起,剑气冲而南斗平”,另一边就旌旗战鼓直接起兵了,因为好人和妖魔无法沟通,不可能平等协商达成妥协,就只能中原大地上刀枪相见!

在一个已经启动了渐进民主进程的成熟社会,走向刀枪大战的行动决不是民主,而是反民主、反自由、反社会。

学生们年轻气盛不明事理情有可原,幕后的中外大导演们也是这个幼稚水平?都21世纪了,自称是要推行“国际标准”的现代民主斗士,一张口竟然还是古代帝王政治那一套!一事当前,基本事实都没搞清楚,问题出在哪儿也没弄明白,上来先做一番好人坏人、圣人妖魔的道德划分,把对手敌人统统妖魔化之后,再为自己披上代表“72万个热焯灵魂”的英雄战袍,拉开天地沉沦圣人出世的布景,奏响弥赛亚救世众生的乐曲,大义凛然走出教室冲上街头!

若不是中国古典小说看多了,就是美国好莱坞大片看多了,从这种幼稚的世界观出发,这么一个低起点,距离现代民主政治的大厦何止百丈之遥!

不是向往英美政治文化吗?远者有13世纪英国的大宪章,近者有18世纪美国的费城会议,哪一个



9月28日,香港示威者聚集金钟夏悛道与添美道交界,并多次冲击警方防线,警方无奈使用催泪弹驱散人群。香港中通社

靠肤浅幼稚的道德评判促成协议的?哪一个不是本着坚韧的妥协精神凭着高超的谈判技巧一步步艰难取得的?一个最简单的民主政治常识,学生们不懂,大导演们也不懂吗?

再看最后的具体要求,更是离谱,激进派内心的愿望可以理解,但借学生们之口痴人说梦是不是也太侮辱了年轻人的智商?第一条是要将普选方案拉到激进派的方案上,一次性地拆掉北京设置的闸口门锁;这一条虽然还是偏于激进,但多少也算是一个方案,并非完全不能谈。但从第二条开始,就近乎疯话了:单方面想要一劳永逸解决泛民派无法顺利出头的问题,于是提出要废除立法会中的功能组别;又因为还想要彻底打败对手,自己称王,所以第三条和第四条提出要中央政府收回决定并低

头道歉,否则就要特区政府里所有的政治对手全部下台!

可以说,如果前一部分的泛道德化图画是中学生水平,最后的四点无妄要求就像是小学生水平。全世界的小朋友都读过普希金的童话《渔夫与金鱼的故事》:渔夫的老太婆先是要一个新的木盆,金鱼满足了她的要求,然后她又想当“世袭的贵妇人”,后来又当“自由自在的女皇”,金鱼都一一满足了她的要求,最后,她要当统治一切的“海上女霸王”,并要金鱼亲自伺候她……结局是什么众所周知,无需赘言。

以漫画的方式描绘局势,又以童话的方式提出诉求,通过这篇可笑的《宣言》,再次坐实了人们长期以来的推断:幕后的中外策划者们就是故意不要谈判,就是要闹事,要暴乱。

将正常的民主翻转成恶意的反民主一点不难,而且选择权就在激进派手里。使用狼狈为奸、坐缚为虐、暴政、洗脑、茶毒、伪民主这些尖锐的词汇描绘局势,喊出“缉拿梁振英”之类的口号煽动非理性情绪,既容易且痛快,但毫无正面意义,既无助于澄清问题,更无益于表达立场,最后只剩下一个作用:掩护他们从正常的民主政治谈判中退出,转入反民主暴乱。

那些还在幻想着通过学生闹事推动真民主的人们,不妨想一想:以这种自外于民主政治的反民主方式争到的“国际标准的真普选”,会是什么东西呢?可以肯定的是,越直接的普选,其过程越复杂,其结果越出奇。如果这些发誓要为香港人“重夺未来”的勇士们,当面对新的对手、新的政敌时,还是如此这般先画神魔动画再讲幼儿童话,还是这样一言不合即刻罢课、不懂谈判只会上街,有可能实现人们想象的那种“命运自主”的美好未来吗?

不妨再想一想:假设他们如愿以偿掌握了政治权力,他们又凭什么来阻止另一群更年轻、更激进的学生们以同样的自外于民主谈判的反民主暴乱形式来推翻他们自己呢?一边是美英势力的黑手操纵,一边是激进分子的放肆胡闹,幕后大佬们去中环悠闲地“会饮”,让无知的孩子们牺牲课业牺牲前程冲击法律底线为他们火中取栗……被泛民激进派一手制造出来的反民主运动,已经丑恶到了这个程度,香港社会对此还看不清楚吗?

2014年9月26日

必须倾听香港沉默多数的声音

策划一年多的“占领中环”终于发生了。从28日凌晨开始,在香港的大中院学生罢课的支撑下,“占中三子”宣布提前启动“占中”,并直接导致了28日下午至29日凌晨的示威游行人群与警方的冲突。这是自香港97回归以来最严重的一次。

30日,大部分示威者已经散去,但仍有几百人占据马路、阻碍交通,且集结地点由金钟、中环扩至铜锣湾及九龙旺角区;受影响地区学校停课、商铺落闸、银行关门。研究估计,不算港股狂跌带来的几千亿市值蒸发,“占中”至少还会给区内各大写字楼及商场带来400亿港元的经济损失,数以百计的商户欲哭无泪。但“占中”行动还将持续,湾仔及中西区所有学校30日继续停课;国庆烟花汇演暂停,旅游业大受冲击。本来是旅游和购物天堂的香港,却罕见地被澳大利亚、意大利等国宣布旅游警示。与此同时,特区政府宣布:第二轮政改咨询押后,待适当时机再作公布。

“占中”的破坏性已显露无疑。虽然“占中”者口头上占尽道德高地,行动上却在扰乱香港民众的生活秩序,扰乱香港的经济与金融。港人最引以为豪的法治精神正受到冲击和破坏,香港

回归后来之不易的繁荣稳定正面对严峻挑战。

同样,虽然“占中”者以民意代表自居,但这一说法却得不到民调的支持。2014年9月前进行的多个调查均显示,超过一半香港市民反对“占中”行动,还有超过一半的港人愿意接受中央政府的2017年特首普选提名程序。只是,在“占中”者那里,这些超过一半的市民,似乎已经不存在了。其实,8月份,十几万市民参加的反“占中”大游行和100多万人参加的反“占中”签名,已经让“占中”的代表性受到质疑。继反对派进行“占中公投”收集到79万个电子签名后,反对“占中”的香港市民很快汇集出实打实的手写签名近150万个。这个结果足以说明民心向背。

这一点,《华尔街日报》也注意到了香港沉默的大多数并不支持“占中”。该报在报道中说,作为工厂主以及房地产投资者,许多老一代香港人从大陆经济的崛起中获利,因而也反对通过干扰香港的正常生活来进行政治抗争。

姑且不论香港警方在处理冲突中的方法是否合理,“占中”的激进人士违法行为渲染成悲情民意、把街头行动夸耀为“公民抗

命”、将少数激进意图说成全港市民意愿,这就是“占中”者的道德基底?

回归17年来,虽然经历多次经济危机,从总体来看,香港社会稳定,经济持续繁荣。当然,如今的香港也面临严峻挑战。社会发展遇到了人口老龄化、经济结构转型缓慢等问题。内地经济的崛起,也使得原来香港独特的转口港地位受到挑战。但从另一个角度看,大陆经济的高速发展,香港是最有条件乘上便车的,背靠巨大内地市场,加上中央政府的大力支持,香港的前途和未来还是大有可期。

谈到政改,尽管“占中”对人大常委会关于香港政改的决定有诸多不满,但一个无法否认的基本事实是,两年半之后,一人一票普选特首的权力就会送到全港500多万选民手上。这是香港民主的一大步。回头看香港民主的历程,“占中”者不愿意谈到的是,在港英政府150多年的统治下民主基本没有进展,真正的大发展是在回归后。如果把一个亚洲金融中心的香港,变成了一个充满惊吓、混乱和对立的城市,不仅民主受到伤害,民生更受到重创。因此,在“占中”问题上,不仅要听到街头的喧闹,更要倾听沉默的大多数香港人的声音。

香港“占中”行动启动以来,对社会秩序造成巨大影响,也冲击了内地游客赴港游的热情,不少游客退团,有旅行社赴港游业务锐减四成。官方亦出台通知,禁止安排新赴港旅游团队,深圳关口旅游公司在黄金周期间停业。

福田客恐混乱:无奈退团

据了解,深圳一直是香港游最大“中转站”,有七成香港游客经深圳各口岸过关。深圳福田的张先生本来准备国庆假期带父母前往香港旅游,报了四天三晚的团,计划前往太平山顶及海洋公园,谁知香港出现“占中”活动,担心秩序混乱,难以保障老人家的安全,无奈退团。

张先生说:“老人家辛苦从湖南来

在港团队不得前往集会地点,关口旅游公司亦关门停业,避免造成关口堵塞和混乱。同时,每个公司还需由总经理带头成立应急小组,出现问题,可及时处理。

今起暂停批内地团赴港

在香港营办接待内地团旅行社、身兼入境团旅行社协会主席谢滢廷昨日指出,深圳旅游业议会及当地组团社开会,透露接获深圳市旅游局通知,决定自周三起,暂停批出所有内地团申请访港的团体签注,直至周二,而上海的情况亦相同,但个人游则不受影响。

谢滢廷表示,有关措施是与香港现时的政治环境有关,“如较早前已报名参加香港旅行团,他们会继续安排,

赴港游黄金周跌四成 深禁开新团

一趟深圳,从没去过香港,本想好好游玩一番,太可惜了。”张太太也表示,原计划趁此机会在香港添置一些婴儿用品,看到两日前去旺角购物的朋友拍回来的照片,不少商铺已经关门,决定改往中英街购物。

此外,不少持有“一签多行”签注的深圳市民也纷纷表示,会避免在黄金周赴港。深圳从事外贸行业的李小姐表示,以往觉得香港是“购物天堂”,但听闻“占中”出现过激行为,商铺亦受影响,短期内不会考虑赴港。“有需要,宁愿让海外的同事代购,付多一些邮费。”

深圳关口旅游公司关门

据悉,国家旅游局已经发布消息,禁止在国庆假期期间新增赴港旅游团。深圳官方昨日亦发布相应公告,要求

但若未安排的,亦都不会接受报名。所以内地很多组团社会停收香港团到10月7日为止。7日以后,将会再看看香港的环境是否真的适合才安排客人来香港。”

他又表示,深圳是香港最大旅客的来源地,每日差不多有几百团来港,如果停止办理来港的签注,对香港旅游业有很大影响。

酒店退房增 价格受压

至于酒店方面,香港酒店业主联合会执行总干事李汉城表示,因国庆烟花汇演取消,近期多了客人取消酒店房间预订,退房率比平日高,房价亦受压,“生意一定会再跌,房价同样有机会受影响,但生意实际跌多少,现时难以估计。”